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               Актуальная информация

 ОПЛАТА  УЧИТЕЛЮ 1 КЛАССА В СЕНТЯБРЕ-ОКТЯБРЕ МЕСЯЦЕ
НОРМАТИВНАЯ БАЗА:
· Приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 г. № 1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре». ( Приложением № 2)  (далее приказ № 1601)
· Приказ Минобрнауки России 11.05.2016 № 536 "Об утверждении Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность".(далее приказ № 536)
     В соответствии с пунктом 2.5. Приказа Минобрнауки России  № 536 режим рабочего времени учителей 1-х классов  определяется с учетом санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях", утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, (с изменениями и дополнениями) предусматривает использование "ступенчатого" режима обучения в первом полугодии (в сентябре – октябре – по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре – декабре – по 4 урока по 35 минут каждый; январь – май – по 4 урока по 45 минут каждый), а также "динамическую паузу" (большую перемену) в середине учебного дня продолжительностью не менее 40 минут. 
В А Ж Н О :
     Уменьшение учебной нагрузки учителей 1–х классов, связанное с особенностью обучения в первом полугодии, НЕ МОЖЕТ ПОВЛЕЧЬ УМЕНЬШЕНИЕ их ОПЛАТЫ ТРУДА и СНИЖЕНИЯ УЧЕБНОЙ НАГРУЗКИ, так как Приказом Минобрнауки России от 11.05.2016 № 536 УСТАНОВЛЕНО, что «указанный режим обучения  НА ПОРЯДКЕ определения учебной нагрузки И ОПЛАТЕ труда учителей не отражается», т.е. им устанавливается полная нагрузка с сентября и производится оплата труда в соответствии с установленной нагрузкой (по тарификации).
     ДОГРУЖАТЬ другой педагогической  работой (до 18 часов) учителей 
     1–х классов при данной ситуации НЕ ТРЕБУЕТСЯ! 

Случаи догрузки до установленной нормы часов другой педагогической работой и выплаты ставки заработной платы в полном размере учителям 1–4 классов предусмотрены пунктом 2.2 Приложения № 2 Приказа Минобрнауки России от 22.12.2014 № 1601"  при передаче преподавания уроков иностранного языка, музыки, изобразительного искусства и физической культуры учителям-специалистам. 
